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* A condutividade hidraulica € uma das propriedades fisicas
do solo mais Iimportantes na determinacao quantitativa e
qualitativa do movimento de agua no solo e no
dimensionamento de sistemas de drenagem. A sua
determinacdo pode ser feita utilizando-se metodo de
laboratorio e campo.

« Método de laboratorio : Permeametro de carga constante
(Frasco de Mariotte)

» Método de campo: método do poco



PRINCIPIO DE FUNCIONAMENTO DO FRASCO
DE MARIOTTE
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O frasco de Mariotte consiste em um tubo A imerso dentro
de um liquido contido dentro de um recipiente B, que possuli
uma saida S proxima de sua base, com uma torneira T.



 Mantendo-se a torneira
fechada e a rolha de
borracha bem fechada na
saida do recipiente,
observa-se que o liquido
dentro do tubo A
permanece sempre no
mesmo nivel nn, bem
pProximo de sua
extremidade.

Patm = pgh + Par (1)
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« Havendo um pequeno consumo de liquido, 1sso e,
fazendo com que uma pequena gota saia pela torneira, a
altura h diminui e Patm se torna maior que pgh + Par e
entao acontece a entrada de uma pequena bolha de ar dentro
do recipiente, que exerce uma pressao que compensa o
abaixamento do nivel do liquido e o nivel nn” em A nao se
altera. Este efeito se repete continua-mente, até que o nivel
do liquido em B atinja a extre-midade inferior do tubo A.



UTILIZACAO PARA A MANUTENCAO DE UMA
CARGA CONSTANTE.

* Por meio de um tubo de borracha flexivel, adaptando a
saida do recipiente B a uma outro recipiente C, cheio do
mesmo liquido e munido de uma torneira T .
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e Com atorneira T aberta e T’ fechada, estando os dois ramos do tubo flexivel
cheios de liquido, as pressdes exercidas em p, ¢ e r sdo iguais ja que estdo no
mesmo nivel. Se abrirmos agora a torneira T até que o nivel do liqguido em C
atinja a posicdo mm’ e, entdo fechamos T', com o nivel em mm" a pressédo

liquida em r sera menor do que g fazendo com que o liquido flua em direcdo a
r, acarretando no abaixamento do nivel do liguido em B.



atm
‘,' Rolha de borracha
= ||
k| &5
P H Tubo A
B Sl e
t Eﬁ?ﬁ;'dﬁ 7 Recipiente B
= 'l A
B ° | I' ‘ = \ )’BU“
k fatm i q I
2 |
; N l Jl ! .
l H-- = - . s | I A Ve
a L4 v on |: = *:' = 5

N : .~ VA —— | | | . I | Y _.m'
— A e L 4] il
>+ 3 |

Recipiente C

O
O
o

* |Isto faz com que bolhas de ar entrem em B, o nivel de A fiqgue sempre
constante e o reservatorio C alimentado, até que o nivel do liquido no seu
interior retorne a posicdo nn’, restabelecendo novamente o equilibrio estatico.

Se mantivermos a torneira T gotejando, o nivel do liquido no recipiente C
permanecera sempre na posic¢do nn".



METODOS DE CAMPO

« EXistem muitos meétodos para a determinacdo da
condutividade hidraulica no campo na presenca de um
lencol freatico.

* O método mais simples € o0 método do poco ou do trado
(auger-hole).



ESTE METODO CONSISTE EM:

 Fazer um orificio no perfil do solo com um trado até uma
profundidade abaixo do lencol freatico;

* Permitir que o orificio se encha com agua;

* Bombear a agua para fora do orificio varias vezes, ate que
se elimine todo o barro;

* Medir a elevacdo do LF, permitindo que a superficie da
agua no orificio se iguale com o lencol;

* Bombear novamente a agua para fora do orificio, de tal
maneira que o nivel da agua fique abaixo do NF;

* Medir a taxa de elevacdo do nivel da agua no orificio e, a
partir dal, calcular a K,,.



Superficie do solo

Camada Impermeavel

* Verifica-se que a agua no orificio ira se elevar devido a agua
que flui através de sua parede e de seu fundo.



Superficie do solo
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Superficie do solo
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« Assumindo que o fluxo de agua através da parede € horizontal
verifica-se que a taxa de elevacdo de agua, dy/dt, devido a este
fluxo é:

dL(x K0 (2)
dt
dy o 2 nRD (3)
dt
ay oy (@)
dt
dy o 1 (5)



* A taxa de elevacdo da agua devido ao fluxo através de sua
parede sera:

dy = -AKo_2nRDy (6)
dt TR?

ou
dy = -AKo 2Dy (7)
dt R

* A taxa de elevacdo da agua devido a contribuicdo do fluxo atraves
de seu fundo sera:

dy = -AKoy (8)

dt

O sinal negativo é porque a medida que o tempo passa, y diminui resultando um
valor negativo para dy/dt. O simbolo de proporcionalidade foi substituido pela
constante A.



* A taxa de elevacdo da agua do orificio devida a agua que entra
tanto atraves das paredes como do fundo é:

dy = -AKo 2Dy + (-AKoy) (9)

dt R

dy = -AKo 2Dy -AKoy (10)

dt R

dy = 'AKOY[Z_D”J (11)
t R

dy = -AKo|2D +1|dt (12)
y R



* Integrando:

[ dy = [ -AKo [ZD +1}dt -
y R

jyzd_y = -AKo | 2D +1 Jtzdt (14)

Y1 y R t

Ln(y,ly,) =A KO(Z?D +1) (I, - 1)) (15)



Ln (y4/y,) 5)
Ko = A[ZD +1J At

R

« Quando o orificio termina sobre uma camada impermeavel, o fluxo
através de seu fundo se iguala a zero, entéo:

RLn(ylly2) n
Ko = 2ADat

* A constante A é um fator geométrico que depende de R, D,
hes.



CLASSES DE VALORES DE CONDUTIVIDADE HIDRICA

PARA O SOLO SATURADO
Classes de K, Valores (m/dia)
Muito lenta < 0,03
Lenta 0,03a0,12
Moderadamente lenta 0,12 a 0,48
Moderada 048al5b
Moderadamente rapida 1,5a3,0
Rapida 3,0a6,0

Muito rapida > 6,0



